Matopolski Konkurs Matematyczny —29.11.2022 r.— etap rejonowy

/_\ Kod ucznia
7 N
Miejsce na metryczke ucznia
KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

Malopolski Konkurs Matematyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
Etap rejonowy
Rok szkolny 2022/2023

Drogi Uczniu !

1. Przed Tobg zestaw 17 zadan konkursowych, za ktére tgcznie mozesz uzyskac 60 punktow.

2. Na rozwigzanie zestawu masz 120 minut. Komisja konkursowa 15 minut przed koncem
przypomni Ci 0 uplywajacym czasie.

3. Nie uzywaj korektora ani zadnych przyboréw zmazywalnych. Zadanie, w ktorym ich uzyjesz, nie
bedzie oceniane.

4. Brudnopis nie podlega ocenie.

5. Nie podpisuj sie imieniem i nazwiskiem, zakoduj prace zgodnie z poleceniami Komisji

Konkursowej.
6. Nie uzywaj kalkulatora.

7. Przekaz w depozyt cztonkom Komisji telefon komorkowy, jesli go posiadasz przy sobie.

8. Staraj sie, aby Twoja praca byta czytelna. Pisz i rysuj wyraznie, nie stosuj skrotow, zapisuj stowa
W pelnym brzmieniu.

9. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy, korzystanie z kalkulatora lub przeszkadzanie innym
spowoduje wykluczenie z udzialu w konkursie.

Zyczymy Ci satysfakcji z uczestnictwa w konkursie i powodzenia!

Organizatorzy Konkursu
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Kod ucznia
Karta odpowiedzi
Numer | LicZPa Miejsce na odpowiedz WYPELNIA KOMISJA
zadania pu;:;?:iveza A | B | C | D Przyznane punkty
1. 2
2. 2
3. 2
4, 2
5. 2
6. 2
7. 2
8. 2
9. 3
10. 3
11. 3
12. 3
13. 3
14. 3
Suma punktow za zadania
zamkniete:
Numer zadania 1.-14. | 15. 16. 17. | SUMA
Liczba punktow za zadanie 34 8 9 9 60

Uzyskane punkty

Kody sprawdzajacych:
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Informacje dla ucznia — zadania zamkniete

1. W zadaniach od 1. do 8. podane sg 4 odpowiedzi: A, B, C, D. W zadaniach od 9. do 14. podanych jest
5 odpowiedzi: A, B, C, D, E. Wybierz tylko jedng odpowiedz i wpisz wyraznie znak X w
odpowiedniej kratce w tabeli na karcie odpowiedzi.

Jesli zaznaczysz bledna odpowiedz, otocz jg kotkiem i1 wpisz X w inng kratke.

2. Pamietaj o wypeknieniu karty odpowiedzi!

3. Ostatnie trzy strony tego arkusza sa przeznaczone na brudnopis.

Zadaniel. 2p

Karol napisat trzy listy do trzech réznych oséb i zaadresowatl do tych osob trzy koperty. Do kazdej koperty
wlozyt jeden list, ale nie sprawdzit, czy listy trafity do wlasciwych kopert. Jakie jest prawdopodobienstwo,
ze doktadnie dwa listy zostaly wlozone do wtasciwych kopert?

Al B. C.

olR

WL
o
o

Zadanie 2.  2p

W pewnym stawie ptywaty 53 zabki, w tym tylko jedna samiczka. Wpuszczono do niego pewna liczbg
samiczek i teraz samiczki stanowig K-tg cze$¢ populacji zabek w tym stawie. Liczba K jest rowna

AT B. 6 C. 5 D. 4

Zadanie3. 2p
Ile przekatnych, ktore nie sg ani przekatnymi Sciany bocznej, ani przekatnymi podstawy, ma graniastostup
prawidtowy n-katny?

(2n-3)n

A n(2n-1) B. 2n-3)n C. .

D.n(n—-3)

Zadanie4. 2p
W pewnym lesie wsrdod drzew rosng sosny. W ciggu 30 lat z powodu zmian klimatycznych liczba
wszystkich drzew zmniejszyta si¢ 0 20%, natomiast liczba sosen wzrosta z 50% do 65% catkowitej liczby

drzew w tym lesie. Liczba sosen w tym lesie w stosunku do liczby sosen sprzed 30 lat

A. wzrosta o 15%. B. zmalata o 10%. C. wzrosta o0 4%. D. zmalata o 6%.
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Zadanie 5. 2p
lle jest rowna reszta z dzielenia liczby 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 przez 11 ?

A7 B. 8 C.9 D. 10

Zadanie 6. 2p

W uktadzie wspotrzednych dany jest szesciokat foremny, ktorego kolejne wierzcholtki oznaczono literami
A,B,C,D,E,F. Znamy wspohzedne dwoch jego wierzchotkow: A = (0,0) i E = (¥/3,1) oraz
2V3

T ]
Iloczyn wspotrzednych wierzchotka B tego szesciokata wynosi

wspoétrzedne punktu P = < 0), ktory jest punktem przeciecia dtuzszych przekatnych tego szesciokata.

A.‘/3—§ B.—*/B—§ C.v/3-1 D.1-4/3
Zadanie 7. 2p

Proste m i n sa rownolegle, punkt A lezy na prostej n, punkt D lezy na prostej m, natomiast dwa rozne
punkty B i C leza pomigdzy prostymi m i n. Punkty 4, B, C, D potaczono odcinkami (patrz rysunek ponize;j).
Postugujac si¢ danymi z ponizszego rysunku oblicz, ile jest rOwna wartos¢ x.

m D
150°

A S
Y

n 2x
A
A. 25° B. 30° C. 35° D. 40°
Zadanie 8. 2p
Kolejne wierzchotki n-kata foremnego, gdzie n > 4, oznaczono literami A;, A,, Az, ..., A,. lle wynosi

miara kata wewnetrznego przy wierzchotku A, w trojkacie A1 A,A, 7

90° 180° 270° 360°
B. C. D.

n n n n

A
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Zadanie9. 3p
Wybierz zdanie prawdziwe.

A. Suma dlugosci przekatnych kazdego rownolegtoboku jest mniejsza od potowy jego obwodu.

B. Srednia arytmetyczna kwadratow dtugosci przekatnych rombu o boku dlugosci a, ktory nie jest
kwadratem, jest rowna polu kwadratu o boku dtugosci a.

C. Jesli przekatne czworokata sg rownej dlugosci, to jest on trapezem.

D. W siedmiokacie foremnym liczba przekatnych nie jest liczbg pierwsza.

E. Jesli przekatne czworokata przecinajg si¢ pod katem prostym, to jest on rownolegtobokiem.

Zadanie 10. 3p

Katem zewngtrznym wielokata wypuktego nazywamy kat przylegly do danego kata wewnetrznego tego
wielokata. Dla kazdego kata wewnetrznego ustalamy jeden kat zewnetrzny. Ile jest rowna suma miar tak
ustalonych katow zewngtrznych w dziesieciokacie foremnym?

A. 60° B. 90° C. 180° D. 270° E. 360°

Zadanie 11. 3p

Na jednej osi liczbowej, na ktorej przyjeto jednostke rowng 1 cm, Kasia, Basia i Ola zaznaczaty punkty
zgodnie ze zwrotem osi. Kasia zaznaczyta punkt o wspotrzednej 0, a nastgpne punkty zaznaczata co
9 cm. Basia takze zaznaczyta punkt o wspotrzednej 0, a kolejne punkty zaznaczata co 15 cm. Ola rowniez

zaznaczyta najpierw punkt o wspotrzednej 0, a nastepne punkty zaznaczata co 10v/2 cm. Ktéra z ponizszych
liczb jest wspotrzedng punktu, ktéry zostal zaznaczony przez kazdg z trzech dziewczat w tym samym
miejscu na osi i ma wspotrzedng dodatnig?

45
452
90v2

270v2
Taki punkt nie istnieje.

mo o w»

Zadanie 12. 3p

W pewnym trapezie rownoramiennym przekatne przecinajg si¢ pod katem prostym. Jedna przekatna ma
dhugo$¢ rowna 10. Ile jest rowne pole tego trapezu?

A. 25 B. 50 C. 100 D. 125 E. 150

Zadanie 13. 3p
Ktore trzy liczby mogg by¢ dlugos$ciami trzech wysokos$ci w pewnym trojkacie?

A. B. Z c.l 11 D.
12 6 15 2

aIN
I
m
[N N
w_|>—x
\D-Ib—\

3
'15

anIN
N R
[SERN)
[SERN)

1
"10
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Zadanie 14. 3p

Obecnie Joasia jest dwa razy mtodsza od Wioli oraz dwukrotnie starsza niz byta wtedy, kiedy Arek miat
tyle lat, ile Wiola ma teraz. Za cztery lata Joasia, Wiola i Arek b¢dg mieli razem 100 lat. Ile lat ma obecnie
Arek?

A. 24 B. 28 C.32 D. 36 E. 40
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Informacje dla ucznia — zadania otwarte

1. Rozwigzania i odpowiedzi do zadan otwartych od 15. do 17. zapisz czytelnie pod zadaniami w miejscu
do tego przeznaczonym.

2. Wpisz swoj kod ucznia w miejsca na gorze stron 7,91 11.

3. Pamigtaj o zapisaniu wszystkich obliczen i odpowiedzi. Biedne obliczenia przekreslaj i zapisuj nowe.

Kod ucznia

Zadanie 15. 8p

Rozwazmy liczby naturalne spetniajace nastepujace warunki:

(1) liczba lezy na osi liczbowej migdzy liczba % —1 aliczbg V291 — 1,

(i)  liczba jest wieksza od V32 i jednocze$nie mniejsza od 22* + /54,
a) (3p) Wskaz wszystkie liczby naturalne spetniajace tylko warunek (i). Odpowiedz uzasadnij.

b) (3p) lle jest liczb naturalnych spetniajacych jednoczesnie warunek (i) i warunek (ii)? Odpowiedz
uzasadnij.

C) (2p) Sposrdd liczb naturalnych spetniajacych tylko warunek (i) losujemy jedng liczbe. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze nie jest ona kwadratem liczby naturalne;j?

Rozwigzanie:
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Kod ucznia

Zadanie 16. 9p
Na bokach kwadratu ABCD, ktérego bok ma G

dtugos$¢ 1, zbudowano trojkaty rownoboczne
AEB, BFC, CGD oraz DHA otrzymujac w ten
sposob  osmiokat AEBFCGDH  (patrz
rysunek).

a) (2p) Oblicz miare kata HCB.

b) (3p) Oblicz dlugos¢ odcinka HC.

¢) (2p) Oblicz kat przecigcia odcinkow HB 1
i EC.

d) (2p) Wykaz, ze pole czworokata EBCH
jest rowne polu sze$ciokata EBCDHA

i oblicz jego wartosc¢.

Rozwigzanie:
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Kod ucznia

Zadanie 17.  9p
Za siedmioma lasami, za siedmioma rzekami na Goérze Przeznaczenia stary Czarodziej w trzech

naczyniach ma roztopione metale trzech réznych mocy: w pierwszym naczyniu 100 g metalu mocy
wladzy, w drugim 100 g metalu mocy mitosci, a w trzecim 100 g metalu mocy madrosci. Czarodziej
zZ pierwszego naczynia przelewa do drugiego i trzeciego po 10 g metalu mocy wtadzy i miesza doktadnie
oddzielnymi tyzkami zawartosci tych naczyn. Potem z drugiego i trzeciego naczynia Czarodziej
odmierza po 10 g mieszanin i wlewa je do pierwszego naczynia i takze miesza W nim doktadnie czysta
tyzka. Na koniec Czarodziej tworzy przy uzyciu trzech identycznych form:

- 7 calej zawarto$ci pierwszego naczynia pierscien wtadzy,

- z catej zawarto$ci drugiego naczynia pierscien mitosci,

- z calej zawarto$ci trzeciego naczynia pierscien madros$ci.

W tej basni warunki byly idealne: tyZzki i naczynia byly cudownie odporne na wysoka temperaturg, a ich
obecnos$¢ nie wplyneta na sktad mieszanin, roztopione metale doktadnie si¢ wymieszaty
w odpowiednich naczyniach i w catosci sptynety z tyzek do naczyn, masa sktadnikow mieszanin nie
ulegta zmianie podczas tworzenia pierScieni, Czarodziej nie uronit ani kropli na zadnym etapie i tak
dalej, i tak dalej... A Ty, drogi Uczniu, rozwin ponizsze matematyczne watki tej opowiesci.

a) (4p) Oblicz procentowg zawartos¢ masy metalu mocy wtadzy w pierscieniu wladzy.
b) (3p) Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wpisz PRAWDA lub FALSZ w miejsce
wyznaczone po prawej stronie zdan I, 111 I11.

W pierscieniu wtadzy masa metalu mocy madrosci jest wigksza niz
masa metalu mocy wladzy w pier§cieniu madrosci. | .
W piers$cieniu madrosci masa metalu mocy wtadzy jest mniejsza
niz masa metalu mocy mitosci w pierScieniu wtadzy. | .l
W pierscieniu wtadzy masa metalu mocy mitosci jest taka sama
jak masa metalu mocy wtadzy w pierscieniu mitosci. | .

c) (2p) Wszystkie trzy pierscienie wygladajg identycznie. Czarodziej wybiera losowo jeden z nich.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze masa metalu mocy wtadzy w wylosowanym pierscieniu jest
mniejsza, niz fgczna masa metalu mocy mitosci w pozostatych dwoch pierscieniach?

Rozwigzanie:
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BRUDNOPIS
Pamietaj! Wszelkie zapisy obliczen i rozwiazan na tej stronie nie podlegaja ocenie.
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BRUDNOPIS
Pamietaj! Wszelkie zapisy obliczen i rozwiazan na tej stronie nie podlegaja ocenie.
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BRUDNOPIS
Pamietaj! Wszelkie zapisy obliczen i rozwiazan na tej stronie nie podlegaja ocenie.
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